

Titlul proiectului: Istoria mineritului aurifer din Munții Apuseni

Tipul proiectului: Proiect de cercetare exploratorie finanțat de UEFISCDI

Cod proiect: PN-III-P4-ID-PCE-2016-0874

Nr. contract: 150/2017

Perioada de implementare: 2017-2019

Buget: 848,700.00 RON

Rezumat: Cercetarea de față este una inovativă atât în ceea ce privește metodologia, cât și subiectul abordat, cu impact asupra dezvoltării socio-economice și culturale a zonei vizate, dar și a întregii societăți românești. Abordarea subiectului mineritului aurifer în Munții Apuseni este o problemă sensibilă mai ales datorită dezbatelor provocate de problema ecologică ridicată de exploatarea auriferă prin cianurație propusă de Roșia Montană Gold Corporation, care și-a încheiat activitățile în anul 2015 în urma protestelor masive din România. Proiectul acoperă o cronologie vastă și un areal întins cu scopul de a (re)construi o imagine cât mai completă a meseriei mineritului aurifer de-a lungul istoriei. Scopul este de a aduce în prim-plan o moștenire culturală (i)materială, fragilă: istoria unei ocupații și reprezentările sale în durata lungă, pornind din Antichitate și până în secolul XXI. De asemenea, proiectul vizează și culegerea de mărturii orale în perimetrul denumit „cadrilaterul de aur al României”. Obiectivele proiectului sunt: reconstituirea istoriei trăite a minerilor și istoria exploatărilor aurifere din Munții Apuseni prin intermediul poveștilor de viață și interpretarea artefactelor din trecut; investigarea meseriilor tradiționale, evidențierea strategiilor de supraviețuire economică a familiilor/comunităților, prin sublinierea continuităților/discontinuităților de-a lungul istoriei; sondarea legăturii dintre ocupația tradițională a mineritului și rezistența, în sensul de biografie, memorie și identitate, dezvoltarea unor narațiuni și a unor reprezentări diferite în cadrul memoriei comunității. Proiectul își propune să conecteze cercetarea istorică a mineritului aurifer de-a lungul diferitelor epoci istorice la instrumentele analitice recente; moștenirea culturală (i)materială, studiile de gen referitoare la practicarea meseriilor în comunitățile de mineri, relația centru-periferie, modernizare, minorități, problemele de spațiu și mediu, rezistență și migrație.

Echipa de proiect:

Director proiect – Prof. Univ. Dr. Doru Radosav

CS II Dr. Lavinia Snejana Costea

Conf. Univ. Dr. Ionuț Costea

Conf. Univ. Dr. Valentin Orga

Lect. Dr. Liliana Mateescu-Suciu

Dr. Luminița Ignat-Coman

Dr. Adrian Boda

Drd. Ionela Bogdan

Drd. Ioana Ursu

Drd. Diana Nistor

Drd. Călin Olariu